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        Жила-была в стране Русский язык буква «И». В этой стране много городов: Алфавит, Морфемика, Морфология, Словообразование, Синтаксис, Пунктуация, Орфоэпия, Графика.   
      Домик буквы «И» находился в городе, который назывался Орфография. Буква была большой модницей, любила покрутиться перед зеркалом. Ещё «И» гордилась тем, что с неё начинается много слов. Скучно стало букве, и она решила познакомится с другими жителями страны. И вот путешественница оказалась в городе Морфемика. 
       Город был небольшой, очень уютный. Горожане жили большими семьями, у каждой морфемы был свой район. Букве «И» понравился городской парк с красивыми аллеями и великолепным фонтаном. Здесь любили прогуливать жители городка. Первые ей встретились приставки. Оказывается, они были из разных семей: приставки, которые оканчиваются на согласные и приставки, которые оканчиваются на гласные. Первые к ней подбежали приставки на согласную, окружили, обняли. Буква «И» вдруг почувствовала, что с ней что-то происходит: появился непонятный изгиб, одна ножка потянулась в сторону. Она подбежала к фонтану, заглянула в него и увидела в отражении букву «Ы». Буква не была готова к таким превращениям. Она испугалась, заплакала.
         Тут к ней подошли девочки-приставки на гласную. Они пожалели, приласкали напуганную незнакомку. Буква «Ы» опять стала «И». А приставки меж- и сверх- прогуливались неподалёку и всё видели. Они подошли к растерянной букве и сказали: «Дружи с нами, и тогда ты никогда не превратишься в «Ы».
            Пошла «И» на вокзал, села в электричку. Поезд тронулся, за окнами проплывали разные приставки, корни, суффиксы, окончания. Город Морфемика остался позади. Буква «И» ехала навстречу новым приключениям.   Но он поняла, что нужно быть осторожной с незнакомцами. 
