Эссе «Давайте жить дружно»
Мы живем на планете, которую населяют разные народы. Каждый из них имеет свои культурные традиции, обычаи и духовное наследие. 
Я считаю, что все народы должны дружить и жить в мире и согласии. Дружба – это близкие отношения, основанные на взаимном доверии, привязанности, общности интересов.
Мы приехали в село Нурадилово в 2015 году. Через год я поступил в первый класс местной гимназии. Вначале было боязливо и непонятно многое. Чужая речь (чеченский язык), новые люди, все незнакомые. Но сельчане сразу приняли нас тепло, делились всем необходимым с нами. И совсем скоро чужой народ стал для нас родным и близким. Став взрослее я понял многое. Я благодарен своим, теперь, односельчанам, моим родным нурадиловцам, за такой прием.
Нас много, разных народов, мы отличаемся друг от друга внешне, взглядами, интересами. Все мы должны дружить, ведь мы дышим одним воздухом, пьем одну воду, живем на одной планете, такой прекрасной и большой. На уроке обществознания мы изучали Конституцию нашей страны и она начинается со слов: «Мы многонациональный народ Российской Федерации, соединенный общей судьбой на своей земле…», эти слова говорят о многом, и  они навсегда запали мне в душу.
Цивилизованным считают такого человека, который знает и уважает не только культуру своего народа, но и культуру других народов. У нас общая история и общее будущее. И мы с вами должны постоянно учиться принимать друг друга такими, какие мы есть, независимо от национальности, вероисповедания, убеждений и обычаев. Я просто хочу жить, учиться, радоваться, смеяться и дружить со всеми. Закончить свое эссе я бы хотел словами из мультфильма про кота Леопольда: «Ребята, давайте жить дружно!» 
