15 лет, Сербия
Номинация № 1. «Классный русский»
 (научно-учебный доклад по итогам изучения какого-либо языкового явления)
Пословицы и поговорки о русском языке и речи
Пословицы и поговорки - образец народного творчества, в котором показана вся мудрость предыдущих поколений. Это один из жанров фольклора – устного народного творчества. Фольклор – характерная вещь для всех стран и национальностей.
Выразительные устойчивые сочетания слов о богатстве русского слова, его внутренней силе и могуществе не случайны. С помощью русской речи общаются люди самых разных национальностей и порой даже жители из разных уголков планеты. 
Пословицы и поговорки – широко распространенный  и один из самых интересных жанров устного народного творчества, который изучают языковеды. Время появления первых пословиц и поговорок неизвестно до сих пор, поэтому данный жанр до сих пор остается самым загадочным и интересным. Нельзя поспорить только с одним: пословицы и поговорки возникли очень давно, в древности. С этого времени они идут вместе с русским народом на протяжении его истории.
В пословицах выражаются общие умозаключения по различным жизненным явлениям. В русском языке существуют пословицы о труде, лени, времени, дружбе и многих других явлениях нашей жизни. Ниже представлен ряд популярных русских пословиц и поговорок, связанных с языком и речью:
Слово не воробей: вылетит - не поймаешь.
Что написано пером, не вырубишь топором.
Язык мой - враг мой.
У дурака язык опаснее кинжала.
Слово - серебро, молчание - золото.
Не ножа бойся, языка.
Перо всегда смелее языка.
Язык наперед ума рыщет.
Выстрелив, пулю не схватишь, а слово, сказав, не поймаешь.
Не спеши языком, торопись делом.
Язык - телу якорь.
Мал язык, да всем телом владеет.
Слово не стрела, а сердце язвит.
Вертит языком, что корова хвостом.
Длинный язык с умом не в родстве. 
Долог у коровы язык, да говорить не умеет.
К обязательным признакам пословиц и поговорок относятся: 
- краткость;
- устойчивость (способность к воспроизведению); 
- связь с речью (пословицы и поговорки в естественном бытовании существуют только в речи); 
- принадлежность к искусству слова; 
- широкое употребление.
Признаками отличия пословицы и поговорки являются:
- обобщающий универсальный характер содержания пословиц и конкретное
- содержание поговорок, они употребляются только в связи с определёнными
лицами и их поступками. 
В обучении русскому и любому иностранному языку большую роль играют изобразительно-выразительные средства языка. Известный ученый и педагог К.Д. Ушинский говорил о том, что нужно развивать у ребенка языковое чутье, которое помогло бы ему выбрать нужные языковые средства для выражения своей мысли. 
В заключение хочется сказать, что использование пословиц и поговорок является правильным, если нужно показать грамматические явления и закрепить их в речи. Так как пословицы и поговорки обладают яркостью и точностью, они могут использоваться для обогащения словарного запаса и для развития речи. Запоминание данных емких сочетаний слов позволяет развить память, а также приобщает к мудрости русского народа.
