
ВСЕРОССИЙСКИЙ   КОНКУРС  ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ  НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ СРЕДИ ДЕТЕЙ-МИГРАНТОВ «ПО-РУССКИ  РЕАЛЬНО И ВИРТУАЛЬНО»
Номинация № 2. «Домашний русский». 

Далогланян Эдуард, ученик 7Г класса, изучает русский язык как неродной язык второй год. Поскольку ученику тяжело излагать мысли на русском языке, активную помощь оказывал учитель русского языка и литературы Тютюнина Галина Ильинична. 
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Что заставило меня написать эссе? Может быть, поделиться своими сомнениями, тревогами… Как вы думаете, легко овладеть русским языком? Не трудно выучить правило, усвоить новый материал. Труднее преодолеть «раздвоенность». Понять, как думает русский одноклассник и как думаю я, армянин?  Что лично для меня важно, как для личности, гражданина, который живет в России?  Освоение нового языка, частью  которого являюсь и я. Но освоение русского языка невозможно, не зная традиций и культуры. Под юношеским овладением культуры я подразумеваю  не только чтение стихов, исполнение песен, но  усвоение способов рассуждения, видов человеческих взаимоотношений, способов проявления дружбы и в этом мне помогают уроки литературы.  
Анализируя повесть А.С. Пушкина «Выстрел», впервые  сопоставил жизнь героя со своими национальными ценностями. Почти всегда я поступки русских персонажей противопоставлял своему поведению. 
Размеренная и спокойная жизнь армянина способна измениться, если задета гордость и самолюбие. Он забывает о своих страданиях и стремится добиться намеченной цели любым путем. Также и герой А. Пушкина не стал стрелять, оставив право последнего выстрела за собой. Долгие годы герой ждал подходящего момента. Он ждал шесть лет. Непрерывно улучшая свое искусство стрельбы, чтобы отомстить. Но отказывается. Конечно, месть – это слабость мужчины, но оказался сильным. Так мог поступить человек, у которого есть честь.
Для нашего народа основной чертой является благородство, армянин порой даже стесняется собственной застенчивости. Сильвио оказался мне близким по духу. Он проявил настоящее благородство и не стал стрелять в  графа. В самый ответственный момент он понимает, что не может убить человека,  не способен он на преступление и убийство. Сильвио поступил достойно и честно. Этот поступок  заслуживает уважения. Для себя я сделал главный вывод: цели в жизни должны быть высокими, чтобы жизнь не прошла впустую.
 В истинном армянине с  удивительной гармоничностью сочетаются жертвенность, бесшабашное мужество. Такая черта  порождает воина, способного на самые героические свершения. Герой повести  погиб в Греции, где был главой освободительного отряда. Отказ от  желания  мести делают его настоящим мужчиной.
В нашей семье воспитание - это забота о сохранении  духовного. Армянских детей воспитывают на народных традициях, ценность которых заключается в человечном, добром отношения к окружающим. Армянская литература учит  строить свои отношения с людьми, не показывая своего превосходства перед ними, быть приветливым, чтобы не задеть чужого самолюбия. Но и русская литература учит нас мудрому отношению к жизни, благородству, уважительному отношению к окружающим.


