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Актуальность образовательного проекта. 
Данный образовательный проект предназначен  для школьников, приехавших в Россию из других стран и  желающих изучать русский язык. Большой объем информации очень сложно запомнить, поэтому игровая форма – это очень эффективный способ обучения. Дети любят играть и таким образом усваивают знания лучше. Веб-квест позволяет изучать русский язык в виртуальной среде.

Цель проекта – помочь детям, для которых русский язык является неродным, освоить русский язык.

Описание проекта. 
Мы  придумали урок в форме веб-квеста. Это игра «В поисках острова Знаний». Чтобы добраться до этого острова в открытом море и спастись, нужно пройти сложный путь, преодолеть преграды и выполнить все задания правильно.
Сначала необходимо послушать  объяснение: что такое язык, а что такое речь. Потом  сделать остановку в Тихой гавани и выполнить задание: нужно выписать гласные звуки из всех слов в тексте.
Затем добраться до острова Умников и разместить слова в алфавитном порядке. Третий остров – остров Обезьян. Там ребят тоже ждут приключения и интересные задания. Те, кто выполнил все задания правильно, находит клад.

Вывод. 
В ходе подготовки проекта мы изучили технологию веб-квеста, разработали его структуру и содержание. Подобрали различные задания. Мы считаем, что данный проект в игровой форме поможет ученикам лучше  узнать русский язык; понять,  что такое язык и что такое речь, научиться различать гласные и согласные звуки, запомнить русский алфавит. Позволит самостоятельно изучать русский язык. Веб-квест может использоваться при дистанционном обучении.
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