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МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет»
Институт педагогики и психологии

Информационное письмо

о проведении Международного конкурса 

научно-исследовательских и творческих работ студентов 

«В мире мудрых мыслей Н.И. Пирогова»
Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в Международном конкурсе научно-исследовательских и творческих работ студентов «В мире мудрых мыслей Н.И. Пирогова».

Международный конкурс научно-исследовательских и творческих работ студентов «В мире мудрых мыслей Н.И. Пирогова» приурочен к 210 – летию великого ученого,  гения медицинской науки, педагогу, философу, государственному деятелю. 
Гуманистические идеи и педагогическое наследие Н.И. Пирогова — гордость и слава отечественной педагогической науки и народного образования.
ГЛАВНЫЕ ЦЕЛИ КОНКУРСА: стимулирование познавательной, творческой, исследовательской, проектной, интеллектуальной деятельности обучающихся; развитие устойчивого интереса студентов к профессионально-педагогической деятельности; формирование потребности студентов в профессиональном росте; осмысление нравственно-этических, культурных ценностей, преемственно передающихся от поколения к поколению в виде теоретического наследия и практического опыта.
ЗАДАЧИ КОНКУРСА:
 – развитие исследовательской инициативы, расширение диапазона научно-профессиональных знаний, области научного познания, свободного выбора «личностного исследовательского действия» в рамках актуализации идей Н.И. Пирогова;

 – формирование познавательно-эмоционального отношения к научному поиску, устойчивой мотивационной установки на проведение исследований, определяющих пути совершенствования личностно-профессионального развития;

 – актуализация субъектной позиции студента-исследователя (способность генерировать идеи, активно и интеллектуально гибко комбинировать информационное многообразие способов действования, иметь независимость суждений, самостоятельно расширять границы собственных знаний, генерировать продуктивные идеи в образовательной практике) в контексте утверждения идей и представлений Н.И. Пирогова, которые историческо-педагогическое сообщество считает достойными для изучения и применения в современной образовательной практике. 
НАПРАВЛЕНИЯ КОНКУРСА:
1. Н.И. Пирогов выдающийся русский хирург и ученый. 
2. Образ педагога-гуманиста в наследии Н.И. Пирогова: прошлое, настоящее и будущее
3. Педагогический вклад Н.И. Пирогова в  развитие отечественной педагогики. 
4. Гуманистические идеи и педагогическое наследие Н.И. Пирогова. 
5. Особенности организации медицинского образования от времен Н.И. Пирогова и до современности.
6.  Современные тенденции развития педагогических идей Н.И. Пирогова.
7. Секреты Н.И. Пирогова в педагогической практике.  
8. Развитие интереса обучающихся как основа дидактики Н.И. Пирогова.
9. Н.И. Пирогов как противник «торгового направления» в воспитании молодежи.
10. Гуманистическая парадигма воспитания в педагогической концепции Н.И. Пирогова. 
11. Историческая роль Н.И. Пирогова в развитии образования в России.
12. Результат воспитания Н.И. Пирогова – «быть человеком».
13. Н.И. Пирогов педагогические идеалы и жизненные реалии.
14. Здоровый образ жизни: научный и православный взгляды Н.И. Пирогова.
15.  Н.И. Пирогов основоположник хирургической анатомии «Ледяная анатомия» и компьютерная томография.
16. Актуальные подходы к оздоровлению детей в лечебно-профилактических и образовательных учреждениях. 
17. Н.И. Пирогов праведный целитель тел и душ человеческих
18. Социально-психологические вопросы научной и организационной деятельности Н.И. Пирогова. 
19. Психологический портрет Н.И. Пирогова. 
20. Вопросы жизни Н.И. Пирогова. 
21. Н.И. Пирогов: 210 лет жизни в истории России. 
22. Современный контекст педагогических взглядов Н.И. Пирогова. 
23. Взгляды Н.И. Пирогова на воспитание детей.  
24. Н.И. Пирогов о правилах наказания проступков учеников: современный взгляд на проблему.
25. Н.И. Пирогов – основатель педагогической конфликтологии в России.
ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ КОМИТЕТ:
Зульфугарова Ильнара Фазиловна, аспирант кафедры педагогики и социологии ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет».

Кочемасова Любовь Александровна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры педагогики и социологии ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет».

Черемисина Александра Анатольевна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры педагогики и социологии ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет».
ЭКСПЕРТНЫЙ СОВЕТ:
Председатель Экспертного совета Конкурса: 
Рындак Валентина Григорьевна, д.п.н., профессор, заведующий кафедрой педагогики и социологии, заслуженный деятель науки Российской Федерации, ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет», (г. Оренбург, Россия).
Члены Экспертного совета Конкурса: 

 Абдиева Банур Абдиевна, Президент Общественного объединения «Центр гражданских инициатив «Лидер», учредитель молодежной волонтерской организации «Лидерство» (г. Каракол, Кыргызская Республика).
Аллагулов Артур Минехатович, д.п.н., профессор кафедры педагогики и социологии ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет», (г. Оренбург, Россия).
Асташова Надежда Александровна, д.п.н., профессор, заведующий кафедрой педагогики ФГБОУ ВО «Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского», (г. Брянск, Россия).
Богуславский Михаил Викторович, д.п.н., профессор, член-корреспондент РАО, заведующий Центром истории педагогики и образования Института стратегии развития образования РАО, (г. Москва, Россия).

Ежова Татьяна Владимировна, декан факультета иностранных языков, д.п.н., профессор ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет»,  (г. Оренбург, Россия).

Захарищева Марина Алексеевна, д.п.н., профессор кафедры педагогики и психологии ФГБОУ ВО «Глазовский государственный педагогический институт им. В.Г. Короленко», (г. Глазов, республика Удмуртия).

Калдузова Галина Александровна, главный библиограф научной библиотеки ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет», (г. Оренбург, Россия).
Кекеева Зинаида Очировна, д.п.н., профессор, декан факультета педагогического образования и биологии ФГБОУ ВО «Калмыцкий государственный университет имени Б.Б. Городовикова» (г. Элиста, республика Калмыкия).
Литвинович Виктор Григорьевич, к.п.н., доцент кафедры ЮНЕСКО УО «Минский государственный лингвистический университет», (г. Минск, республика Белоруссия).

Мазинг Юрий Андреевич, доктор биологических наук, заведующий Отделом научно-исторического наследия ФГБНУ «Институт экспериментальной медицины», (г. Санкт-Петербург, Россия).

Мангушев Сергей Владимирович, зав. кафедрой английского языка и методики преподавания английского языка, канд. филол. наук, доцент ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет», (г. Оренбург, Россия).

Неволина Виктория Васильевна, д.п.н., доцент кафедры философии ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный медицинский университет», (г. Оренбург, Россия).

Оспанова Ярослава Николаевна,  проректор по воспитательной работе, к.п.н., и.о. профессора  Евразийского гуманитарного института, (г. Нурсултан, республика Казахстан).
Паньшен У,  председатель  Всекитайской  Ассоциации В.А. Сухомлинского (Китайская народная республика).
Седова Нелли Владимировна, д.п.н, профессор кафедры теории и истории педагогики ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», (г. Санкт-Петербург, Россия).

Снапковская Светлана Валентиновна, заместитель председателя по вопросам культуры, педагогики и образования, д.п.н., профессор ФНКА «Белорусы России»,          (г. Минск, республика Белоруссия).

Соловцова Ирина Афанасьевна, д.п.н, профессор кафедры педагогики ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет», (г. Волгоград, Россия).

Утепов Марат Бахтыбаевич, к.п.н., доцент кафедры педагогики, психологии и начального обучения Актюбинский региональный государственный университет им. К. Жубанова, (г. Актобэ, республика Казахстан).
Челпаченко Татьяна Викторовна, начальник отдела научных исследований, д.п.н., профессор кафедры педагогики и социологии ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет», (г. Оренбург, Россия).
УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ И ПРИМЕРНАЯ ПРОГРАММА КОНКУРСА
Для участия в Международном конкурсе научно-исследовательских и творческих работ студентов «В мире мудрых мыслей Н.И. Пирогова» необходимо: с 01 октября 31 октября 2020 г. (включительно) направить на электронный адрес организаторов конкурса konkurs.m@bk.ru в одном письме следующие файлы: 

–Заявку на участие (Приложение А); 

– Конкурсную работу (на русском или английском языках) в объеме 5-7 страниц, оформленную по требованиям (Приложение Б).
– Справку о результатах проверки текстового документа на наличие заимствований.

Письмо следует отправлять с пометкой: Конкурс_Фамилия автора (например: Конкурс_Иванов). Входящие в письмо файлы просим назвать следующим образом:

Конкурс_заявка_Фамилия автора.doc

Конкурс_статья_Фамилия автора.doc

Конкурс_справка о заимствованиях_Фамилия автора.doc

Конкурс_оплата_Фамилия автора.doc

Квитанция об оплате представляются в виде скан-копий. 

Организационный взнос в размере 350 рублей необходимо осуществить только после утверждения материалов к публикации и получения реквизитов для оплаты. Скан-копию квитанции об оплате необходимо прислать на электронный адрес: konkurs.m@bk.ru
Конкурсная работа должна иметь авторство одного участника.  
К публикации принимаются  материалы конкурсной работы, содержащие не менее 50% уникального текста, соответствующие требованиям оформления, тщательно выверенные и отредактированные.

В период с 05 ноября 2020 г. по 12 ноября  2020 г. работа Экспертного совета; 13 ноября 2020 г. подведение итогов работы Конкурса.  

Информация и организационные материалы по проведению Конкурса размещены на сайте ОГПУ в соответствующем разделе http://www.ospu.ru
По итогам проведения Конкурса лучшие работы будут опубликованы в электронном сборнике и размещены в Научной электронной библиотеке Elibrary.
КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ 
400014, г. Оренбург, ул. Советская, 19, ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет», кафедра педагогики и социологии. Информацию об условиях участия и требования к оформлению материалов конкурса можно получить по электронной почте оргкомитета konkurs.m@bk.ru, телефону: 8 (3532) 77-68-02 – Зульфугарова Ильнара – ответственный секретарь.
Приложение А

Заявки на участие в Международном конкурсе научно-исследовательских и творческих работ студентов «В мире мудрых мыслей Н.И. Пирогова»

	Фамилия Имя Отчество (полностью)
	

	Название работы
	

	ФИО научного руководителя (полностью),

подготовившего участника, должность, ученая степень, ученое звание (при наличии), контактный телефон
	

	Место учебы участника (полностью) (вуз, направление подготовки,  направленность/профиль, курс обучения)
	

	Полный адрес:

	Страна:
	

	Индекс:
	

	Область/Край:
	

	Город
	

	Улица
	

	Дом
	

	федеральный телефонный код города
	

	телефон/факс
	

	e-mail
	

	Электронная почта (e-mail), на который хотели бы получить диплом и другие материалы конкурса
	

	Дата заполнения
	


Приложение Б

Требования к оформлению конкурсной работы

Редактор MicrosoftOfficeWord; шрифт «TimesNewRoman».

Основной текст ― кегль 14 (кроме литературы и примечаний), интервал -1,5 

• выравнивание по ширине;

• источники (литература и примечания) - 12 кегль;

• размер бумаги ― А 4; ориентация книжная;

•размеры полей ― верхнее, нижнее, левое ―20 мм, правое ―10 мм; 

• отступ (абзац) ― 1,25 см.

• номера страниц: положение (внизу страницы); выравнивание (от центра);

• расстановка переносов: автоматическая;

• рекомендуемые символы: кавычки «....».

Сноски (на литературу) печатаются внутри текста в квадратных скобках после цитаты, выделенной кавычками (сначала указывается номер источника, а затем, после запятой ― номер страницы, например: [1, с. 105]. Сноски на разные литературные источники без указания страниц, например: [2; 6; 18; 28].

Список литературы располагается в алфавитном порядке и приводится 12 кеглем в конце текста. Список литературы оформляется в соответствии с требованиями ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическое описание документов».

В тексте допускаются таблицы. Размер текста в таблицах 12 пт. Надписи таблиц выполняются шрифтом «TimesNewRomanСуг» 14 пт., над таблицей;

Работы, выполненные без учета требований к участию в Конкурсе не допускаются.

А.А. Петрова, 3 курс

Научный руководитель канд. пед. наук, доц. А. А. Иванова

Оренбургский государственный педагогический университет

Идея защиты прав несовершеннолетних в педагогическом наследии

Текст работы.

        Список использованной литературы
