Общие требования
к написанию экспертно-аналитических материалов в разделы  коллективной монографии: «Педагогическое образование в современной России: стратегические ориентиры развития»:
· Актуализация проблем по направлениям  каждого раздела и параграфа.
·  Нормативно-правовое обеспечение  и динамика развития исследуемого направления  в течение   последних 10-15  лет. Законы, международные, федеральные и региональные программы, посвященные разрабатываемой теме. 
· Динамика количественных и качественных показателей. Данные социологических, психолого-педагогических, комплексных исследований показателей соответствующего направления.
· Ключевые проблемы и противоречия развития исследуемой проблемы. Аннотированный перечень актуальных проблем в соответствующем направлении. 
· Концептуальные идеи и теоретико-методологические основы стратегических ориентиров развития  педагогического образования в русле исследуемой проблемы.

·   Прикладные проекты и опыт отдельных регионов, вузов, консорциумов, как субъектов перемен и инициаторов трансформации педагогического образования в РФ. Краткий аннотированный перечень проектов с аналитикой результатов (если они уже запущены)
· Ключевые показатели успешности/эффективности (KPI) по исследуемому  направлению, процедуры и инструменты оценивания.
· Выводы и предложения по трансформации и перспективному развитию исследуемой проблемы  и педагогического образования в целом (до 2 стр.).
Примечание:

Общий объем каждого из параграфов 12 – 15 страниц, раздела 50 – 70 страниц, TimesNewRoman, Шрифт 14; сноски на источники, нормативные акты, электронные ресурсы, статистические справочники и список используемой литературы размещаем в конце параграфа. 
Экспертный взгляд ( 3 -5  стр.)
Оптимальный срок представления материалов в орг. комитет и редакционную коллегию 5-7 сентября 2020 года. 

