Я гражданка Казахстана. Русский язык является родным для меня, именно на нём я произнесла свои первые слова мама и папа. На русском языке разговаривают миллионы людей по всему миру. Я хочу знать его лучше, чтобы грамотно писать и использовать слова.  Русский зык таит в себе огромное богатство. Разнообразие художественных средств выразительности, лексики делают его интересным, ярким. Наверное, изучая язык, разговаривая на нем, ты понимаешь, насколько он красноречив, богат эпитетами.
Мы живем в мире, который построен на общении, ведь без него нам было бы очень сложно. Мы бы не могли просто прийти в магазин и приобрести то, что нам нужно. Мы бы не могли подружиться и полюбить, ведь благодаря словам мы раскрываемся. По тому, как человек разговаривает можно определить уровень его грамотности и его воспитание. Воспитанный человек никогда не позволит себе оскорбить ближнего, нагрубить старшему или оскорбить собеседника. Грамотные люди всегда находят тему для разговора и могут поддержать собеседника. Я знаю, что русский язык очень сложный, но это привлекало меня больше. Один из сложнейших языков в мире, но в то же время он красивый и гибкий. Важно учить его, чтобы без труда читать художественные книги, не задаваться вопросом о значении слов. Знание русского языка – основа моего образования. На русском языке можно вести любую беседу, признаваться в любви, ведь именно русский язык может передать все чувства, которые испытывает человек.
 Великий русский язык живёт и развивается. Один из лучших писателей двадцатого века Константин Георгиевич Паустовский сказал о нашем языке, что он живой как жизнь и может обогащаться ежеминутно, потому что русский язык великий и могучий. Он остаётся таким на протяжении нескольких веков, какие бы события не случались на Родине. Русский язык не раз становился помощником в борьбе наших граждан с врагами, помогал сохранить стойкость, силу духа, учил выдержке и мужеству. Наша страна многонациональная, в ней проживают десятки народов. Каждый из них говорит не только на родном, но и на русском языке. Изучение русского языка приносило мне удовольствие, потому что мне очень нравится русский язык. Знание русского языка помогает познакомиться с произведениями великих поэтов и писателей, которые подарили нам трогательные чувства. Перу А.С, Пушкина, Ф.И. Тютчева, И.А. Бунина, Ф.М.Достоевского принадлежат много произведений, которые очень интересны для меня. Многие люди в мире мечтают выучить русский язык лишь для того, чтобы читать произведения наших классиков в оригинале. Однако, часть из них не справляется с изучением языка, потому как русский кажется им слишком сложным.
[bookmark: _GoBack]     Мне очень нравится изучать и познавать русский язык. Невозможно представить себе ни одного народа, у которого бы не было своего родного языка. Без языка нет народа, а без народа нет языка, на котором бы этот народ разговаривал. Я изучаю русский язык, потому что русская речь сопровождает нас везде, в любом уголке нашей огромной страны тебя с легкостью поймут. 
