Эссе
« Русский язык - национальный язык »
[bookmark: _GoBack]   Русский язык является национальным языком русского народа (и не только), средством сохранения и передачи народной культуры, поведения; очевидно, это - основа национальной общности. Язык служит средством языкового единения многонационального государства, межнационального общения народов России. А также является государственным языком, употребляемым в разных сферах общения (в науке, дипломатии, образовании, экономике и политике). 
 Общество не может жить, не пользуясь языком, этим важнейшим средством человеческого общения. Нет ни одного вида деятельности людей, в котором не применялся бы язык как выражение их мыслей, чувств и воли для достижения взаимопонимания.
     В процессе огромного развития современного общества русский язык терпит различные острые изменения. Он трансформируется в соответствии с требованиями времени. Исторически так сложилось, что именно язык наиболее чутко реагирует на различные изменения в экономике, политике, подстраивается под  общество. Если еще столетие назад основополагающим фактором в создании норм словоупотребления была художественная литература, то сегодня на формирование языковой культуры оказывает непосредственное влияние радио, телевидение, Интернет. Поскольку нынешнее общество находится в колоссальной информационной зависимости, можно утверждать, что язык также становится мощным оружием информационного воздействия.
   Однако наиболее остро различные изменения в русском языке затронули нормы словоупотребления слов, что повлияло на культуру речи в целом. Большинство новых слов появилось с развитием науки, техники, культуры, экономики. Особое значение имеет язык общения в социальных сетях, являющихся одной из составляющей современных СМИ. В связи с этим широко распространилось словообразование, формирование новых выражений из привычных или непривычных сочетаний слов и вторжения иноязычной лексики, появляются  новые слова с некорректными смысловыми значениями. Все это неизбежно отражается на степени чистоты русского языка. Факторов немало: это и отклонения от русской литературной интонации, и влияние молодежных сленгов, влияние Интернет - и смс- общения, а также многое другое. К сожалению, зачастую приходится  слышать искаженную речь, облегченную новомодными тенденциями, с экранов телевизоров, находить лексические казусы в газетах, не говоря уже о явных грамматических ошибках и свободном использовании грубо-просторечной и ненормативной лексики. Безусловно, для языка - это зло.
  Необходимо сочетать бережное отношение к великому наследию России с реалиями современного мира. Нужно оберегать русскую речь от всяческих слов-паразитов, помнить о лексических, грамматических, орфографических и многих других богатствах нашего языка. Нужна, наконец, пропаганда правильного русского языка в СМИ, создание атмосферы уважения к родному слову. И, конечно же, следует формировать языковой вкус будущего поколения, обращая внимание на внимательное отношение к русскому языку и отмечая уважение к нему как государственному языку нашей страны.
  Язык - посредник национального наследия, его истинный проводник. На наших глазах происходит вырождение языка, грамматика, лексика становятся поверхностными, бедными, ненасыщенными. Все меньше и меньше людей читают национальную литературу, которая является всеобщим наследием и национальным сознанием.
  Поэтому формирование языка в речи и в СМИ необходимо сегодня для достижения общей цели – делать все возможное для становления экономически мощной, политически стабильной России!
