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Введение
Создателями русского алфавита считаются два брата Кирилл и Мефодий. Кириллица была создана в 863 году и в ней насчитывалось 43 буквы.  В XVII веки русский алфавит понес кардинальных изменений, после реформы Петра I из алфавита кириллической письменности было убрано восемь букв, а в 1918 ещё четыре буквы.  Но в то же время, в XVIII веке, появились две новые буквы: буква й и буква ё, (буква й возникла в 1735 г. а ё в 1797 г.). Данные буквы были созданы для звуков, которых в старославянской письменности не было. Анализируя историю русского алфавита, мы выявили противоречие. Буква й стала общеупотребительной и закрепилась в языке, тогда как судьба буквы ё менее удачлива: до сих пор использование буквы считается необязательным, в то время как она очень часто определяет правильное произношение слова и влияет на его правописание. В языке буква ё на письме зачастую заменяется на букву е, но при произношении эти буквы обозначают разные звуки, современному ребенку очень сложно понять, почему букву е иногда нужно читать как звук э, а иногда  - как звук о. В этом мы видим проблему нашего исследования.

Актуальность нашей работы обусловлена тем, что в последнее время все чаще встает вопрос о бережном отношении к русскому литературному языку. Наш язык постоянно подвергается изменениям на всех уровнях, от лексического до стилистического, и эти изменения не всегда положительны. Последняя реформа, меняющая коренным образом систему языка, касающаяся изменений в структуре, в правилах, в алфавите, такая реформа была произведена сто лет назад, в 1918 году. 23 декабря (5 января) 1917 г. Народный комиссариат просвещения издал декрет о введении нового правописания. В декрете говорилось: «В целях облегчения широким народным массам усвоения русской грамоты… предлагается всем, без изъятия, государственным и правительственным учреждениям и школам осуществить переход к новому правописанию» [1, С.1]. Согласно реформе из русского языка были изъяты четыре «ненужных» буквы и официально введена буква Ё, которая до  этого времени уже на протяжении более чем ста лет использовалась в русском языке лишь по желанию.

Прошло еще сто лет существования этой буквы в алфавите русского языка, но до сих пор ее употребление является выборочным и необязательным. В последние десятилетия ужесточились споры сторонников буквы, так называемых «ёфикаторов» и их противников. Защитники буквы, исследователи Чумаков В. Т. и  Пчёлов Е. В., говорят о необходимости использования этой буквы в литературной речи, так как ее использование в письменной речи соответствует правилам использования алфавита, а также поможет избежать большого количества ошибок. Тем более это важно в связи с тем, что «современный русский язык содержит более 10 тысяч слов, в которых пишется (а на самом деле нет) эта буква» [6, С. 51]). Противником буквы Ё выступает А. Лебедев, считающий букву Ё «недобуквой», ее использование, по его словам, «насилие над читателем» [3]. Его точка зрения сходится с официальной позицией, где главным аргументом является то, что использование буквы ё достаточно для детского возраста, так как «взрослые люди вполне справляются с чтением и знают, как произносятся слова без буквы ё» [3]. 
Гипотеза исследования: введение в обиход буквы ё будет способствовать развитию правильной речи, существенно облегчит использование слов с этой буквой как детям, так и взрослым.
Объект исследования – буква ё как буква русского алфавита.
Предмет исследования – игра «Путешествуя с буквой Ё». 
Цель исследования –  создание игры «Путешествуя с буквой Ё»  для активизации познавательного интереса к изучению русского языка, для успешного освоения правила «Буквы О-Ё после шипящих в корне слова»
 Для реализации цели были поставлены следующие задачи:

 1. Изучить историю возникновения и существования буквы ё в русском языке,  рассмотреть взгляды исследователей на роль буквы ё в современном мире.
2.  Определить правила русского языка, регламентирующие правильное написание и произношение слов с буквой ё.

3. Найти и отобрать слова с буквой ё, необходимые для составления игры для школьников по правилу «Правописание буквы о-ё после шипящих в корне слова». 

4. Разработать  игру «Путешествуя с буквой ё» для активизации познавательного интереса учащихся к  изучению русского языка.
Научная новизна состоит в том, что нами предпринята попытка комплексного освещения истории и современной роли буквы ё. 

Решить данную цель и поставленные задачи помогли следующие научные методы исследования: сравнительно-сопоставительный анализ, конкретизация, моделирование, проектирование, обобщение, прогнозирование, сравнение и обобщение собранной информации.
Работа состоит из следующих частей: введения; глава 1, в которой рассматривается теоретические основы проблемы; глава 2, в которой раскрывается  организация и проведение проекта; заключения, списка литературы.

Глава 1. История функционирования буквы Ё в русском языке
1.1 Появление и использование буквы Ё
История буквы началась в 1783 году.  Двадцать девятого ноября 1783 года состоялось одно из первых заседаний только что созданной Академии Российской словесности с участием её директора – княгини Екатерины Дашковой, а также известных на тот момент писателей Д. И. Фонвизина и 
Г. Р. Державина. Екатерина Романовна предложила заменить двухбуквенное обозначение звука «io» в отечественной азбуке одной новой буквой "Е" с двумя точками сверху.  Доводы Дашковой показались академикам убедительными, и вскоре её предложение было утверждено общим собранием Академии. 
Первым словом, напечатанным с буквой Ё, было слово «всё». Затем последовали слова: огонёк, пенёк, безсмёртна, василёчик. Широкую известность буква "ё" приобрела благодаря знаменитому историку Карамзину. В 1796 г. в первой книге его стихотворного альманаха "Аониды" с буквой "ё" были напечатаны слова "зарёю", "орёл", "мотылёк" и "слёзы", а также глагол "потёк".  В 1798 г. Г. Р. Державиным употребляется первая фамилия с буквой Ё – Потёмкин [6, С. 24]. 

Распространению буквы «ё» в XVIII—XIX веках мешало и тогдашнее отношение к «ёкающему» произношению как к мещанскому, речи «подлой черни», тогда как «церковный» «е́кающий» выговор считался более культурным и благородным.

У подобного нововведения нашлось много сторонников, но в русскую азбуку новая буква не попала.

В девятнадцатом веке несовпадения между произносительными вариантами и литературными нормами привели к сложностям при наборе текстов. Произошло упрощение письменной графики и ассимиляция е и ё. В печати из-за отсутствия законодательного акта в отношении буквы ё, однозначно делавшего её употребление обязательным, царил произвол издателей и наборщиков. Часто в типографском наборе литеры ё не хватало. Приходилось вместо неё использовать е или старый вариант обозначения звука. 

Формально, буква «ё», как и буква «й» вошли в алфавит (а также получили порядковые номера) только в советское время. Декрет, подписанный народным комиссаром по просвещению А. В. Луначарским,  гласил: «Признать    желательным,   но   необязательным  употребление буквы ё» [1]. А 24 декабря 1942 года приказом народного комиссара просвещения РСФСР Владимира Петровича Потёмкина было введено обязательное употребление буквы «ё» в школьной практике, и с этого времени она официально считается входящей в русский алфавит.

Последующие 14 лет художественная и научная литература выходила с практически сплошным использованием буквы «ё», но в 1956 году по инициативе Н. С. Хрущёва были введены новые, несколько упрощённые правила орфографии, и буква «ё» вновь стала необязательной.

Сегодня вопрос об употреблении «ё» стал предметом научных баталий, и патриотическая часть русской интеллигенции самоотверженно отстаивает обязательность её употребления. В 2005 году в Ульяновске букве «ё» даже был установлен памятник.

В соответствии с Письмом Министерства образования и науки РФ  2007 года «О решениях Межведомственной комиссии по русскому языку» необходимо  обязательно писать букву «ё» в случаях, когда возможно неправильное прочтение слова. Например, в именах собственных, поскольку игнорирование буквы «ё» в этом случае является нарушением ФЗ «О государственном языке Российской Федерации» [8].

Согласно действующим правилам русской орфографии и пунктуации, в обычных печатных текстах буква ё употребляется выборочно. Однако по желанию автора или редактора любая книга может быть напечатана последовательно с буквой «ё».
1.2 Отношение к букве Ё в современном мире.

 Сегодня существует Государственный стандарт России «Правила русской орфографии и пунктуации», который регламентирует правила использования буквы Ё: букву «Ё» необходимо писать в следующих случаях:

1. Когда необходимо предупредить неверное чтение и понимание слова, например: узнаём в отличие от узнаем; всё в отличие от все; вёдро в отличие от ведро; совершённый (причастие) в отличие от совершенный (прилагательное).

2. Когда надо указать произношение малоизвестного слова, например: река Олёкма.

3. В специальных текстах: букварях, школьных учебниках русского языка, учебниках орфоэпии и т. п., а также в словарях для указания места ударения и правильного произношения [9].

Необязательность употребления буквы Ё привела к ошибочным прочтениям, которые постепенно становились общепринятыми. Это привело к тому, что иногда букву «ё» употребляют на письме в словах, где она не нужна. Например, «афёра» вместо «афера», «бытиё» вместо «бытие», «опёка» вместо «опека».  И наоборот, там где необходимо использовать Ё, произносится Е: свёкла, включённый.
И, наконец, следует сказать, что из-за необязательности употребления буквы «ё» в русском языке появились слова, которые допустимо писать как с буквой «ё», так и с «е» и произносить соответствующим образом. Например, блёклый и блеклый, белесый и белёсый, маневр и манёвр, желчь и жёлчь и др.

В рекомендациях, направленных в 2007 году ведомством, говорится о том, что правила требуют обязательного использования "ё" в случаях, когда возможно неправильное прочтение слова: "Имена собственные (в том числе фамилии, имена, отчества) относятся к этому случаю, поэтому применение буквы "ё" в них должно быть обязательным"[8].

Споры вокруг буквы «Ё» не утихают. Существуют разные мнения и разное отношение к этому вопросу.

Противники считают, что умирание буквы ё - естественный процесс, так как она по сути лишняя, только затрудняющая написание текста и требующая затраты дополнительных ресурсов, потому что необходимо время и дополнительные возможности для типографий  при расстановке точек над «ё», .

Людей, которые защищают букву ё, называют «ёфикаторами». Эти люди защищают букву ё, борются за её присутствие в русском алфавите. Виктор Чумаков – главный «ёфикатор» России. В защиту любимой буквы он написал книги «Два века русской буквы Ё: История и словарь» и «Ё в имени твоём». В. Чумаков объясняет причины трудного положения буквы, считает, что жить «ё» в русском литературном языке мешали  такие трудности, как сложность изготовления литеры для «ё», желание многих облегчить  написание буквы[6].

Но у буквы «ё» всё же есть будущее, потому что на родине Н.М. Карамзина, в Ульяновске, в 2005 году установлен ей памятник. Монумент сразу стал одним из популярных мест отдыха жителей и туристов Ульяновска.

Российские программисты создали ётатор – компьютерную программу, которая автоматически расставляет литеру с точечками в тексте. А художники придумали ёпирайт. Ёпирайт – значок. Его предлагается ставить в выходных данных полностью ёфицированного издания. Например: 
В Постановлении Министерства образования и науки от 3 мая 2007 года  предписывается писать букву ё в именах собственных бесспорно и обязательно. То же говорится в Законе о государственном языке РФ от 1 июня 2005 года  и в Постановлении Правительства от 23 ноября 2006 года.

Таким образом, необходимо отметить: если буква «ё» перестанет употребляться в письменной речи, это приведёт к чудовищным искажениям русского языка, путанице и неопределённости, ошибочным прочтениям, которые, к сожалению, постепенно станут общепринятыми. Сегодня мы уже сталкиваемся с этим явлением повсеместно.  Отказ от написания буквы «ё» во многих случаях приводит к очень серьёзным проблемам, особенно при оформлении документов. Правила употребления буквы «Ё» должны быть закреплены на законодательном уровне. Таким образом, если принять закон, об обязательном написании буквы «Ё» везде, где она необходима, то, пожалуй, через некоторое время мы придём к единому написанию, тем самым сможем сохранить русский язык для будущих поколений.
Глава 2. Необходимость использования буквы Ё в русском языке как условие бережного отношения к языку.

2.1 Буква Ё в современных правилах правописания русского языка.
В настоящее время буква Ё обозначает (вернее, должна обозначать, поскольку в печати эта буква по-прежнему отсутствует) следующие звуки:

1. Сочетание двух звуков [йо]: ёж, моё, встаёт, польёт, объём, чьё.

2. Гласный звук [о] после мягкого согласного звука: всё, нёс, мёд, вёл.

3. Гласный звук [о] после шипящих (наряду с буквой О). 
         Современные правила орфографии, связанные с буквой Ё, касаются чередования букв О-Ё, Е-Ё. Так, в корнях слов под ударением после шипящих, когда произносится О, пишется Ё, если в родственных словах это О чередуется с Е: жёны-жена, чёлка-чело, шёл-шедший, щёголь-щеголять. Если же в родственных словах такого чередования нет (как правило, это относится к заимствованным словам), то пишется О: шорох, шов, обжора, шомпол и т.д.
         В суффиксах и окончаниях под ударением после шипящих произносится и пишется О:

а) в окончаниях существительных, прилагательных, и на конце наречий: плечо, плащом, свечой, чужой, большого, горячо и др., исключение-наречие «ещё».
б) в суффиксах существительных:

-ок, -онк, -онк-а, -онок: сучок, галчонок, ручонка, медвежонок и др.; -он (где О беглое): княжон (княжны), ножон (ножны);
в) в суффиксах прилагательных:

- ов: холщовый, грошовый, ежовый и прочее;
-он (где О беглое): смешон.
г) в окончаниях глаголов: лжёшь, печёт и др.;
д) в суффиксах глаголов - ёвыва- и отглагольных существительных -ёвк: размежёвывать - размежёвка;
г) В суффиксах существительных-ёр: стажёр, ретушёр и т.д.;
д) в местоимении «о чём», наречиях «почём» и «нипочём», союзе«причём».
В ряде иноязычных слов О пишется после шипящих и не под ударением: шофёр, жонглёр, шоссе, Шотландия и др..
Ё достаточно широко употребляется в заимствованных словах, например, из французского: серьёзный, курьёз, в суффиксах существительных -ёр: актёр, суфлёр, дирижёр, режиссёр, мушкетёр, гренадёр.
В то же время в заимствованных словах для передачи [йо] используются не сразу установившиеся написания о (после мягких согласных) или йо (в начале слова и после гласных): батальон, почтальон, бульон, сеньор, шампиньон, йод, майор.
Очень часто от буквы Ё, напечатанной в книге, зависит правильное произношение слова, связанное с ударением. Так, в орфоэпическом словнике ЕГЭ используются следующие слова с Ё: договорЁнность, свЁкла, включЁнный, щофЁр, щЁлкать, довезЁнный, заселЁнный, низведЁнный, обострЁнный, отключЁнный, опредлЁнный, повторЁнный, поделЁнный, приручЁнный. Зачастую в устной общеупотребительной речи зафиксировалась ошибочная норма произношения, что также связано с неиспользованием буквы Ё.
Таким образом, проведенный анализ позволяет сделать вывод о том, что использование буквы Ё как в письменной, так и в устной речи вызывает затруднения. Что подтверждает гипотезу о том, что ее использование способствует развитию грамотности речи, что свидетельствует о бережном отношении к языку.

2.2 Создание настольной игры «Путешествуя с буквой Ё» для формирования грамотного письма.

С детства мы все играем в игры, многие из которых называем настольными. У каждого дома  есть именно такие: интересные и познавательные. Строгого определения настольной игры не существует. Обычно к этой категории относят игры, состоящие в манипуляциях с относительно небольшим набором предметов, которые можно целиком разместить на столе (или на чём-нибудь, что может заменить стол) или в руках играющих. Такие игры могут проводиться в небольшом закрытом помещении, в поезде или другом транспортном средстве, и, вообще, в любом месте, где имеется стол или могущий заменить его предмет. Они не требуют специальных сооружений, зданий, крупногабаритного оборудования. Игроки в таких играх, как правило, могут оставаться на одном месте, им не требуется активно перемещаться. Чаще всего настольные игры рассчитаны на несколько человек.

В современном мире, несмотря на повсеместное увлечение виртуальными играми, настольные игры остаются актуальными благодаря своим преимуществам: возможностью открытого, эмоционального общения, экономичностью затраченных ресурсов, сохранением здоровья. Именно этим обусловлено наше обращение к этому виду игр. 

Правописание буквы Ё в корне слова вызывает трудности у всех детей, это связано с тем, что к словам, к которым согласно правилу необходимо подбирать слова с чередованием, очень трудно современным детям искать однокоренные слова. Мы предлагаем познавательную настольную игру, которая будет знакомить с такими парами однокоренных слов, поможет узнать их лексическое значение, а главное запомнить правописание сложных для употребления слов русского языка.

Проанализировав слова русского языка, мы отобрали для игры следующие пары слов:

Чёлка – чело

Шёлк – шелка

Печёнка – печень

Жёлоб – желоба

Щёчка – щека

Жёлудь – желудевый

Бечёвка – бечева

Шёпот – шептать

Дешёвка – дешеветь

Чёботы – чеботарь

Расчёска – расчесать

Жёстов – жесть

Сажёнки – сажень

Шёрстка – шерсть

Чёрный –чернеть

Щёлкнуть – щелчок

Чёткий –  чета

Пчёлка – пчела

Жёлтый – желтеть

Шёл – шедший

Чёрт – черти

Чёрточка – черта

Чёрствый –черстветь

Решётка – решето

Щёголь – щеголять

Щёлка – щель

Тяжёлый – тяжесть

Щёлочь – щелочной

Жёрдочка – жердь

Жёны – жена

Кошёлка – кошелек

Жёрнов - жернова

Жёваный – жевать

На следующем этапе составили игровое поле и создали карточки для игры, продумали правила игры (Приложение 1). В игре могут принимать участие от 4 до 6 человек, обязательно должен быть ведущий, задача которого следить за соблюдением правил, и выдавать карточки с заданием. На карточке – слово с буквой Ё, лексическое значение этого слова, проверочное слово с чередованием, картинка (Приложение 2). 
Каждому ходу на игровом поле соответствует слово с буквой Ё в корне слова.  Учащийся с помощью кубика делает ход, попадая на игровое поле, он должен выполнить задание. Ведущий предлагает ему отгадать слово с буквой Ё, определить слово можно двумя способами: либо по лексическому значению, либо по картинке, изображающей предмет. Если участник отгадал слово, он может сделать еще один ход, если нет – право хода переходит к другому ребенку. Победившим считается тот, кто первый достигнет финала. 
Созданная игра была проведена для учащихся 5-7 классов на этапе повторения правила «Буквы о-ё после шипящих в корне слова». После реализации игры для выявления уровня успешности освоения изученной орфограммы была проведена проверочная работа (Приложение 3). Многие дети справились с заданиями и показали высокий уровень освоения правила (44%), часть – средний уровень (34%), среди учащихся оказались те, кто показал низкий уровень знания правила – 22%. (Приложение 4). 

Также на этапе рефлексии мы провели анкетирование учащихся, где  предложили оценить игру по следующим положениям: 

«Я узнал новое»; 

«Мне было интересно»; 

«Я бы хотел еще поучаствовать в такой игре». 

Анализ ответов показал заинтересованность учащихся к такой форме обобщения материала. Все дети (100%) отметили, что узнали новые слова,   познакомились с их лексическим значением, многим понравилась форма подачи материала (игра, проведенная детьми) – 88%. Все дети выразили желание еще поучаствовать в таких играх 100% (Приложение 4).
Таким образом,  нам кажется, что  такая форма работы с языковым материалом, как   познавательная игра  помогает привлечь внимание учащихся к изучению русского языка. 
Заключение
«Дивишься драгоценности нашего языка: что ни звук, то и подарок: все зернисто, крупно, как сам жемчуг, и, право, иное названье еще драгоценней самой вещи», - писал  Н. В. Гоголь о русском языке [2, С.279]. Его слова, безусловно, можно отнести и к седьмой букве алфавита, букве ё. Эта буква отличается от всех остальных не только тем, что она самая молодая буква, она еще является практически единственной исконно русской буквой, возникшей под влиянием фонетической русской традиции. Тем более наше отношение к этой букве должно быть бережным. Наверное, своей двухсотлетней историей это буква доказала свое право на достойное существование в русском алфавите.

В результате исследования мы пришли к следующим выводам:

1. Изучив историю возникновения и существования буквы ё в русском языке,  рассмотрев взгляды исследователей на роль буквы ё в современном мире, проанализировав правила русского языка, регламентирующие правильное написание и произношение слов с буквой ё, мы увидели, что двойственное положение этой буквы в современном русском языке ведет к ошибкам в ее использовании  как в устной речи, так и на письме.

2. В результате работы мы создали  игру «Путешествуя с буквой ё» для привлечения внимания к проблеме правильного использования буквы ё в речи детей. Проведение игры вызвало большой интерес и привлекло внимание к русскому языку, дети отметили  необычную форму изучения правила, которая давала возможность каждому ребенку проявить себя. 
Таким образом,   создание и проведение игры «Путешествуя с буквой Ё»,  по нашему мнению, действительно   создает условия для успешного освоения правила «Буквы О-Ё после шипящих в корне слова» и для активизации познавательного интереса к изучению русского языка
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Приложение 3

Карточка для разноуровнего контроля
по теме «Буквы ё-о после шипящих в корне слова»
5 класс

№ 1.

Вставьте пропущенные буквы, выберите ряд слов, где пропущена одна и та же буква.

1.Ш…в на капюш…не, сладкий крыж…вник, маленькая ж..рдочка.

2.Ч…рный плащ, тонкая беч…вка, ш…коладный торт.
3. Крупный ж…луль, ж…сткая кровать, красивая ч..лка.

4.Ч…рствый хлеб, тихий ш…пот, опытный ш…фёр.
№ 2.

Вставьте пропущенные буквы, подберите к словам с буквой ё проверочное слово с чередованием.

Тонкий ж..лоб – 

спелый крыж…вник – 

щ…лканье соловья -  

тихий ш..пот – 

окна с реш..тками -  

мягкая ш…рстка – 

ш..л по дороге – 

№ 3.

Составьте словосочетания со словами, вставьте буквы.
Ж..лудь
Ч..лн

Капюш..н

Ж..рнов

Беч..вка

Приложение 4 
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Приложение 5
	ЧЁЛКА

1. Прядь гривы лошади, падающая на лоб.
2. Подстриженная и зачесанная на лоб прядь волос как элемент прически.
ЧЕЛО (лоб)
	     ШЁЛК

1.Вещество, выделяемое гусеницами шелкопрядов и застывающее на воздухе в виде тонких нитей. 
 (ШЕЛКА)
	   ПЕЧЁНКА

1.Печень, крупная железа у животных и человека, вырабатывающая желчь
(ПЕЧЕНЬ)
	       ЖЁЛОБ

1.Продолговатое углубление, выдолбленное в чем-л. и предназначенное обычно для стока воды, для ссыпания чего-л. ( ЖЕЛОБА )

	      ЩЁЧКА

 1.Боковая плоская часть лица 

     ( ШЕКА )

	    ЖЁЛУДЬ

1.Плод дуба. 

( ЖЕЛУДЕВЫЙ )

	       БЕЧЁВКА

 1.Тонкая верёвка
    ( БЕЧЕВА )
	        ШЁПОТ

1.Тихая, почти беззвучная речь, при которой звуки произносятся без участия голосовых связок.

( ШЕПТАТЬ )

	       ДЕШЁВКА

1.Очень низкая цена

 ( ДЕШЕВЕТЬ )
	       ЧЁБОТЫ

1.Обувь типа глубоких башмаков или сапог на каблуках, с острыми загнутыми кверху носками.

	       РАСЧЁСКА

1.индивидуальный предмет быта для расчёсывания волос и массажа головы

( РАСЧЕСАТЬ)
	      ЖЁСТОВ

1.Тонкая листовая сталь, обычно покрытая оловом. 

    ( ЖЕСТЬ)

	    САЖЁНКИ

1.Способ плавания с попеременным выбрасыванием вперед то одной, то другой руки. 

      ( САЖЕНЬ)
	     ШЁРСТКА

1.Волосяной покров животного, мех

 ( ШЕРСТЬ)
	       ЧЁРНЫЙ

1.Цвета сажи, угля
    (ЧЕРНЕТЬ)
	   ЩЁЛКНУТЬ

1.Отрывистый удар 

 ( ШЕЛЧОК)

	     ЧЁТКИЙ

1.   С ясно выделяющимися отдельными элементами 

      (ЧЕТА)
	      ПЧЁЛКА

1.Летающее насекомое, перерабатывающее цветочные соки в мёд.

     ( ПЧЕЛА)
	      ЖЁЛТЫЙ

1.Цве́та песка, золота

   (ЖЕЛТЕТЬ)
	        ШЁЛ

  1. Идти

   (ШЕДШИЙ)

	         ЧЁРТ

1.В религии и народных поверьях: злойдух, олицетворяющее зло сверхъестественное существо в человеческом образе, срогами, копытами и хвостом;  ( ЧЕРТИ)
	     ЧЁРТОЧКА

1.Орфографический знак в виде короткой линии между словами или частями слов; дефис. 

      (ЧЕРТА)


	     ЧЁРСТВЫЙ

1.Затвердевший, засохший; несвежий 

    (ЧЕРСТВЕТЬ)
	      РЕШЁТКА

1.Переплетающиеся ряды деревянных или металлических полос, прутьев или проволоки. 

2.Частый забор, ограда из полос, планок, прутьев

     (РЕШЕТО)

	
	
	
	

	     ЩЁГОЛЬ) 

1.Тот, кто нарядно, изысканно одет
  (ЩЕГОЛЯТЬ)
	       ЩЁЛКА

1.Маленькая щель

       (ЩЕЛЬ)
	      ТЯЖЁЛЫЙ

1.Имеющий большой вес, большую тяжесть (противоп.: лёгкий)          ( ТЯЖЕСТЬ)
	      ЩЁЛОЧЬ

1.Едкое,растворимое в воде вещество, образующееся при соединении окислов щелочных и щелочноземельных металлов с водой.

	           ЖЁРДОЧКА

1.Перекладина для сидения птиц
	       ЖЁНЫ

.1.Женщина по отношению к мужчине, с которым она состоит в браке; супруга.
	    КОШЁЛКА

Корзина, плетеная сумка.
	ЖЁВАНЫЙ

Размельчать, растирать зубами и движениями языка. 
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