Номинация № 2. «Домашний русский»
Эссе на тему: «Как я начала изучать русский язык?»
            Русский язык относится к одному из труднейших, но, в то же время, богатых и прекрасных в мире языков. Изучать язык довольно сложно, но очень интересно. Он требует серьезного отношения и изучения. Русский язык, по-моему, мнению, со стороны звучит немного грубо.
Как иностранной школьнице, мне повезло, что я получила шанс изучать русский язык.
[bookmark: _GoBack]       Меня зовут Тошбоева Мавзуна,  я живу под   Екатеринбургом в п. Большой Исток и учусь в школе №11. Я родом из Таджикистана  очень малоизвестного города Исфара.  Я прилетела в Екатеринбург в январе 2014 года. В апреле я пошла в школу №131 во 2 класс, это был конец учебного года. Мне было очень трудно, потому что я не говорила пока  на русском языке. Из - за этого мне было сложно контактировать с одноклассниками и учителями. Я весь день сидела дома, не могла выйти в игровую площадку и завести новых друзей. Закончила учебный год очень плохо, практически были одни двойки и тройки.
     Мне было одиноко, и я просила маму уехать обратно на Родину. Мы обратно уехали в Таджикистан,  и 3 класс я закончила в Таджикистане. Но папе было трудно одному, поэтому нам пришлось снова прилететь в  Екатеринбург. Я понимала,  что отныне нам придется жить в России и начала  ответственнее относится к изучению языка. 
       После того, как мы переехали в поселок Большой Исток,  я пошла в школу № 11 в 4 класс. К счастью, меня встретила очень добрая и опытная преподавательница. Её зовут Власова Светлана Юрьевна, и она человек с очень большим сердцем. Она использовала все возможные способы научить меня русскому языку и относилась ко мне с пониманием. Она говорила читать книги и старалась, чтобы я быстрее на  равне со своими сверстниками.
      Я прилагала много усилий, чтобы выучить язык. В особенности я смогла выучить русский язык, общаясь с одноклассниками. Они никогда не смеялись надо мной, а старались научить меня  языку, поэтому я старалась выучить русский язык как можно скорее, чтобы общаться со своими сверстниками. Конечно же, кроме учебы я сама занималась дома. Прежде всего, я много читала. Я старалась выучить по десять новых слов каждый день.
       Смотрела различные передачи, фильмы, сериалы и в особенности мультфильмы.
       Особенно у меня были трудности с произношением слов, с постановкой ударения. Были трудности с написанием слов и букв «ь»и «ы», потому что я не привыкла писать эти буквы, так как в Таджикском алфавите эти буквы давно убрали.
     К концу первого полугодия, я едва могла общаться по-русски. По мере приближения второго полугодия, я усилила свой живой интерес к изучению языка. Во втором полугодии мой русский язык значительно улучшился. Я могла общаться на русском языке и получала уже хорошие оценки.
   Я до сих пор помню свой первый день, когда я приехала сюда, в Екатеринбург, и когда я не могла произнести ни одного слова на русском языке. Теперь я могу не стесняться и свободно говорить на  русскому языке. 
И особое спасибо моей любимой учительнице, Светлане Юрьевне, которая никогда не отворачивалась от меня, когда я нуждалась в её помощи.
Сейчас я одна из лучших учениц в нашей школе,  и очень горжусь этим. Я поняла, что если не сдаваться и быть уверенным и иметь рядом поддерживающих тебя людей, то ты сможешь выучить даже самый сложный язык.


