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Введение

Многие лингвисты рассматривают язык как некую абстрактную единицу, считают, что язык обладает собственной автономной жизнью. В современной лингвистике язык стал пониматься как особая система и часть среды, в которой живет человек.

Термин лингвокультурология возник на стыке двух наук, лингвистики и культурологи. Это перспективное направление в лингвистике, изучающее материальную и духовную культуру.

Лингвокульторология обогащает языкознание, хотя и не создает ни нового объекта, ни нового метода. Базовым понятием лингвокульторологии является мир смыслов.
Цель: используя словари, научно-популярную литературу, источники, собрать разнообразную информацию об истории, значении, употреблении слова «душа» в русском языке, фольклоре и литературе.
Задачи проекта:
1) изучить значения слова «душа» в разных словарях.
2) проанализировать разбор слова «душа»

3) изучить употребление слова душа

4) рассмотреть происхождение слова душа
5) изучить цитаты русской класки со словом душа.
1. Что означает слово «душа»? Значение слова «душа» в словарях русского языка
Душа это:
душа́ (от старослав. доуша) (, ) – согласно религиозным и некоторым философским учениям, бессмертная субстанция, нематериальная сущность, в которой выражена божественная природа и сущность человека, его личность, дающая начало и обуславливающая его жизнь, способность ощущения, мышления, сознания, чувств и воли, обычно противопоставляемая телу.

Большой современный толковый словарь русского языка
Душа

1) а) Нематериальная – по идеалистическим представлениям – субстанция, противопоставляемая телу. б) Бессмертное – по религиозным представлениям – начало в человеке, составляющее сущность его жизни и связывающее его с Богом.
2) а) Внутренний мир человека. б) Психические переживания как основа его жизни.
3) а) Совокупность склонностей и черт, присущих определенному лицу. б) Человек как носитель каких-л. склонностей и черт. 
4) а) перен. Главное лицо где-л.; организатор, вдохновитель. б) Общий любимец в коллективе.
5) перен. Сущность, основа чего-л.
6) разг. Человек единица счета.
7) Употр. как ласково-фамильярное обращение к кому-л.

Новый толково-словообразовательный словарь русского языка Ефремовой
Душа

жен. бессмертное духовное существо, одаренное разумом и волею; в общем знач. человек, с духом и телом; в более тесном: | человек без плоти, бестелесный, по смерти своей; в смыслы же теснейшем: | жизненное существо человека, воображаемое отдельно, от тела и от духа, и в этом смысле говорится, что и у животных есть душа. | Говоря душа, в знач. человека, разумеют иногда людей обоего пола, либо только мужеского, душу ревизскую, что собственно означает человека податного состояния.

Словарь Даля
Душа

душа, -`и, вин. душу, тв. душой, мн. души, душ

Словарь русского языка Лопатина
Душа

о человеке (обычно в устойчивых сочетаниях) В доме ни души. Живой души нет (никого нет; разг.). На душу приходится, досталось (на одного человека). душа! то или иное свойство характера Добрая д. Низкая д. душа вдохновитель чего-нибудь, главное лицо Д. всего дела. Д. общества. душа а также вообще В царской России: человек, относящийся к податному сословию Ревизская д. Мертвые души (умершие крепостные, также перен. : о людях фиктивно числящихся где-н.). душа ! В царской России: крепостной крестьянин Ревизская д. Мертвые души (умершие крепостные, также перен. : о людях фиктивно числящихся где-н.). душа внутренний, психический мир человека, его сознание Предан душой и телом кому-н. Радостно на душе. Мне это не по душе (не нравится; разг.). Вложить душу в дело в работу (отдаться целиком). В чем д. держится (о хилом, больном человеке; разг.). Д. не лежит к кому-чему-н. (нет расположения, интереса к кому-чему-н.). Д. не принимает чего-н. (не хочется; разг.). Д. меру знает (о нежелании съесть или выпить лишнее; разг.). Д. радуется (очень радостно, приятно; разг.). Д. в пятки ушла (испугался; разг.). От (всей) души или всей душой (искренне). Жить д. в душу (дружно, в согласии). Жить д. в душу (дружно, в согласии). Стоять над душой у кого-н. (неотступно находиться около кого-н., торопя и мешая заниматься делом; разг.). Залезать (влезать) в душу кому-н. (бестактно вмешиваться в чью-н. жизнь, добиваясь откровенности). Сколько душе угодно (сколько угодно, вдоволь; разг.). Ни душой ни телом не виноват (нисколько не виноват; разг.). Отвести душу (высказать все, что накопитель на душе; разг.). На душу брать что-н. (на свою совесть; разг.). За душу берет что-н. (очень волнует, трогает). За душу тянуть кого-н. (мучить, изводить; разг.). Душу вытянуть из кого-н. (измучить чем-н. нудным, томительным; разг.). Д. нараспашку у кого-н. (о том, кто всегда открыт, откровенен, чистосердечен; разг.). Д. не на месте или д. болит (беспокойно; разг.). Отдать богу душу (умереть; устар.). Д. с телом расстается (смерть пришла; разг.). О душе пара подумать (довольно думать о житейской суете: дело идет к старости, скоро умирать; разг.). душа то или иное свойство характера, а также человек с теми или иными свойствами Добрая д. Низкая д.

Словарь русского языка Ожегова
Душа ​понятие, выражающее исторически изменявшиеся воззрения на психическую жизнь человека и животных. Восходит к древним представлениям об особой силе, обитающей в теле человека и животного (иногда и растения) и покидающей его во время сна или в случае смерти (ср. учение о переселении душ – метемпсихоза). Идеи всеобщей одушевленности космоса (гилозоизм, панпсихизм) явились основой учения о мировой душе (Платон, неоплатонизм). У Аристотеля душа – активное целесообразное начало («форма») живого тела, неотделимое от него. В теистических религиях душа человека – созданное богом, неповторимое бессмертное духовное начало. В пантеистическом аверроизме душа лишь индивидуальное проявление единой духовной субстанции (монопсихизм). Дуалистическая метафизика Декарта разделяет душу и тело как две самостоятельные субстанции, вопрос о взаимодействии которых обсуждается в русле психофизической проблемы. В новоевропейской философии термин «душа» стал преимущественно употребляться для обозначения внутреннего мира человека.
2. Разборы слова «душа».
Разбор по составу слова душа
Состав слова «душа»: корень [душ] + окончание [а]
Основа(ы) слова: душ
Способ образования слова: 
Морфологический разбор слова душа
Для слова «душа» предложено несколько вариантов разбора:

1. имя существительное: неодушевлённое, мужской род единственное число, родительный падеж

2. имя существительное: неодушевлённое, женский род единственное число, именительный падеж

3. деепричастие: несовершенный вид, переходный настоящее время

Фонетический разбор слова душа
Ударение, транскрипция: ду́ша→[душа]

В слове «ду́ша»: слогов – 2 (ду-ша), букв – 4, звуков – 4

Возможные переносы: душа
Разбор по буквам:
· д: [д]:согласный, парный звонкий, парный твёрдый

· у: [у]:гласный

· ш: [ш]:согласный, парный глухой, непарный твёрдый

· а: [а]:гласный

3. Где и как употребляется слово «душа»?

Кроме значения слова «душа» в словарях, рекомендуем также ознакомиться с примерами предложений и цитат из классической литературы, в которых употребляется слово «душа».

Так вы сможете гораздо легче понять и запомнить, как правильно употребляется слово «душа» в тексте и устной речи.
3.1. Примеры употребления слова «душа».
Угрозу, увы, таят в себе глубины души человеческой, ибо бродят и бурлят там не просто желания счастья, лада, богатства, власти, но и желания тёмные, и чувства злые.

Сестра Стефания, Вода учит управлять людьми и добиваться от них желаемого. Наговоры на воду
Домики в хутунах неказистые, облезлые, давно ждущие ремонта. Часто без удобств, туалеты строят один на улицу, а где люди принимают душ – вообще непонятно.

Александр Беленький, Белый медведь в стране драконов
Мировоззрение, как считалось, проистекало из глубины человеческой души, поэтому и должно было выражаться не материально, а духовно.

Джордж Моссе, Нацизм и культура. Идеология и культура национал-социализма
4. Происхождение и смысл слова.
В древнерусском языке духъ – это душа; разум; настроение; дуновение, ветер; испарение.

В других славянских языках и диалектах у родственных образований близкие значения: дыхание; духовный; умственный; душить, давить, удушливый, душный; тушить (мясо, овощи); сердечный, душевный.

В индоевропейском праязыке основа *dheu-ē̌s- / *dheu-s-; *dheu-имела значения разметаться (в стороны), рассеиваться, кружиться, крутиться, вихриться; дуть.

Как видно, исконный смысл слова связан, прежде всего, с идеей движения.

В современных индоевропейских языках семантика слов, образованных от древнего корня *dheu-, разнообразна: воздух; запах; мелкий дождик, туман; чад, дым, пыль, газ; качать, трясти, болтать, передвигать туда-сюда; курить, воскурить; теплые края, тропики; рай; проветривать; задыхаться; дохнуть, издыхать; дух, бог; животное, зверь; бурно устремляться, бросаться, бушевать, неистовствовать.

В широком спектре значений самыми важными мне представляются семантические блоки, связанные со следующими смыслами: движение; дыхание; тепло; животное.

Очень интересным в связи с этим  мне кажется происхождение от этого корня таких, казалось бы, разных и даже в чем-то противоположных значений, как бог (ср. лат deus, греч. theos) и животное, зверь (готское dius, древнеанглийское déor, нем. tier  – буквально: «дышащее»).

5. Цитаты из русской классики со словом «душа».
Оно было вместе и чувство одиночества, жизни на чужбине, жажда души пламенной, любящей, но сокрытой доселе под холодною корою наружности и обстоятельств, жажда сообщиться с душою, его понимающею, перенести свои ученые надежды, едва ли не обманутые, свое влечение к прекрасному на живое существо.

Лажечников И. И., Басурман, 1838
Блажен, кто прост и чист душою, // Чей дух молитве не закрыт, // Кто вместе с юною землею // Творца миров благодарит, // Но мыслью, вечно восходящей, // Не в жизни ищет идеал, // И кто души своей любящей // Упорно к ней не приковал!

Толстой А. К., Дон Жуан, 1862
И кто бы смел изобразить в словах, // Чтό дышит жизнью в красках Гвидо-Рени? // Гляжу на дивный холст: душа в очах, // И мысль одна в душе, — и на колени // Готов упасть, и непонятный страх, // Как струны лютни, потрясает жилы; // И слышишь близость чудной тайной силы, // Которой в мире верует лишь тот, // Кто как в гробу в душе своей живет, // Кто терпит все упреки, все печали, // Чтоб гением глупцы его назвали.

Лермонтов М. Ю., Сашка, 1836
Заключение
Вся исследовательская работа была основана на тех целях и задачах, которые были поставлены во введении, в основе которых лежало выявление портрета слова «оберег» в языковом сознании человека, нахождение ассоциации к слову оберег, выделение тематических областей (ядро и периферию).
С помощью данного материала можно узнать, что такое душа, где употребляется, откуда произошло и как разбирать это слово.
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