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Вступление

На уроке мы говорили о русском языке, его богатстве, величии, читали высказывания известных ученых, писателей. Наша учительница дала нам задание составить обращение к русскому языку. У меня возникла мысль подготовить проект, написать творческую работу, где бы я высказал свое отношение к языку, поблагодарил его.
Я не силен в русском языке, вижу его сложность, но понимаю силу и богатство этого великого орудия общения. Вот как реализовалась моя идея.
Название работы – Похвальное слово русскому языку.
Цель работы – выразить свое отношение к русскому языку, поблагодарить его в особой творческой манере.
Задачи:
– дать характеристику русскому языку и его разделам;
– воздать похвалу русскому языку как великому орудию общения и познания;
– выразить любовь и уважение русскому языку;
– призвать беречь русский язык как национальное богатство.

Основная часть

О, русский язык! Услада сердца моего, радость жизни моей!
Как не восторгаться мудростью твоей, сравнимой с россыпью алмазной?! 
Слова хвалебные писали о тебе мужи ученые, писатели славные: М. В. Ломоносов, И. С. Тургенев, К. Г. Паустовский, В. В. Виноградов. Стихи сладостные слагали поэты русские: А. С. Пушкин, М. Ю. Лермонтов, С. А. Есенин.
Любят люди тебя за глубину, за меткость и точность твою; слова, как стрелы, пронзают с силой поражающей. Всё ты видишь, всё замечаешь.
Дети твои – Морфология и Фонетика – красавицы, гордые и строгие! 
У них всегда порядок: всё разделено на группы, классы, типы.
Сын твой славный – Синтаксис – дивит нас пригожестью да разнообразием конструкций своих.
Лексика – самая любознательная дочь, трудится день и ночь. Сколько словарей имеет! А в них – сокровища несметные, богатства неизмеримые – слова, слова… Одни устаревают, приходят другие, краше и ярче прежних.
Орфография – самая умная из девиц. Надеемся на правила твои. Вразуми нас, покажи путь к верному писанию, чтобы быть нам людьми образованными.
О, русский язык, Батюшка, дай нам возможность постичь мудрость твою. Научи нас склонять существительное да прилагательное, спрягать глагол, расскажи, почему наречие не хочет никак изменяться. 
Сколько благ ты принес для России великой! Славится она на весь мир. Удивляются народы иностранные творениям словесным, написанным на языке русском. Мыслям великим, богатству дивятся. Сколько слов у нас красивых! Словом твоим люди в чувстве великом признаются, говоря ласково: милая, любимая, лебедушка, солнце ясное. Чье сердце не дрогнет, останется равнодушным? А если надо в бой призвать за землю русскую, то язык – верный помощник и в этом.
Много претерпел ты: татарское вторжение, новшества, введенные Петром, французов и немцев нашествие – всё вынес и остался тем же, великим и могучим. Не утратил яркости и живости русской. Слова твои, как камушки в реке, перекатываются, да гладко ложатся в словосочетания и предложения. А то, что взял ты из других языков, с радостью служит во благо. Слава и честь тебе, русский язык!
Русский язык, ты «великий и могучий», как сказал И. С. Тургенев, но беззащитный и чувствительный. Мы постараемся защитить тебя, не будем равнодушными к твоей судьбе, к нашей судьбе.

Заключение

В заключение хотелось бы сказать, что надо беречь русский язык, потому что он является национальным богатством, если мы все же не убережем его, то потеряем огромную часть себя.
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