Эргешева Севгина Куванычбековна 7 класс
Давным-давно, когда я была ещё совсем маленькой, в моей жизни произошел невероятный случай. Ночью я, как обычно, легла спать в своём доме, в своей комнате, в своей стране, а проснулась в совершенно незнакомом месте, став совершенно незнакомым себе человеком.
Меня зовут Севгина и родом я из Афганистана. В годы моего детства была война, и каждую ночь я засыпала под звуки канонад. Та ночь не была исключением, но утро было иным. Я проснулась в мирном месте и в непривычной обстановке, а взглянув в зеркало я и вовсе, потеряла дар речи. В зеркале я увидела светловолосую, голубоглазую девочку. А позже, в мою дверь постучала какая-то женщина и сказала: "Севгина, пойдем завтракать". В тот момент я не поняла, что эта женщина хочет от меня, но последовала за ней. За завтраком я сидела молча. После, эта женщина отвела меня в школу, удивляясь почему я молчу.
В школе со мной случилось ещё одно невероятное событие. На перемене я  искала кабинет, чтобы присесть и собраться с мыслями, а попала в волшебную библиотеку. Там я встретила женщину, которую звали Малала. Она, как и я, была из Афганистана. Увидев меня, она что-то почувствовала и протянула мне странную книгу, сказав, что она волшебная и что с ней, понять русский язык будет очень просто. И действительно, взяв эту книгу в руки и прочитав несколько страниц, я начала понимать о чем говорят окружающие.
Но русский язык, на самом деле,  не так-то прост. На самом деле, в этом языке очень много особенностей, которые сложно понять иностранцам.  Например, эти омонимы: коса, которой косят траву, и коса - прическа на голове у девочки. Или, к примеру за́мок, как у принцессы и замо́к, тот, которым закрывают двери. 
Из-за всех этих сложностей с полным  пониманием языка, я надолго перестала думать  о том, как я попала в другую страну и почему стала выглядеть иначе, а только изучала особенности русского языка по различным учебникам. Волшебная книга в этом плане мне не помогала, она только позволяла понимать окружающих и говорить с ними. Позже, я выучила  и другие особенности русского языка. 
Во-первых, это расстановка запятых от которых зависит смысл написанного. 
"Казнить нельзя, помиловать."- означает, что человек будет помилован. В ином случае: "Казнить, нельзя помиловать" - человек наоборот будет казнён. 
Вторая важная особенность, которая меня удивила - это то, что слово "ничего" означает не только пустоту, а ещё и может быть синонимом слова "нормально", в ответ на вопрос "Как дела?". И таких странных синонимов ещё очень много. Например, русский человек вместо "Пока" может сказать "Давай" и это будет считаться нормой. 
Третья особенность - странные буквы, такие как: ы, ь, ъ. Я долго привыкала к их произношению. 
Четвертая сложность возникла у меня со следующими особенностями: падежи, времена и рода (женский, мужской, средний). Я очень долго привыкала к правильному склонению слов. 
И наконец пятая особенность - это приставки и суффиксы. Я долго не понимала, почему русским людям  не хватает  одного глагола, например "говорить". Они могут "поговорить", "заговорить", "уговорить", "договорить" - и все эти слова имеют  разные значения. А если к слову "договорить" добавить суффикс "Ся", то это слово примет совсем новое значение.  
На самом деле я перечислила лишь самые главные особенности, но на самом деле их в сотни раз больше. 
Так, по ощущениям ,для меня прошло 3 года и я в совершенстве овладела русским языком. 
Однажды ночью я сидела у окна и грустила, скучая по дому. Из окна я увидела падающую звезду и пожелала вернуться домой, в родную страну к семье. 
На утро следующего я проснулась в своей комнате, а на календаре была дата моего появления в России в теле Севгины. На улице не были слышны звуки выстрелов, как оказалось война закончилась перемирием. Я посмотрела в зеркало и увидела себя, именно своё лицо, а не лицо той девочки. Завтракать меня позвала моя мама на нашем языке, а не  на русском. Школа в нашей стране тоже работала, как ни в чем не бывало. Но самое интересное в этой истории то, что я помнила русский язык и могла разговаривать на нем в совершенстве, словно действительно изучала его несколько лет. Но непонятно, почему я проснулась на следующей день с таким огромным багажом знаний, который люди накапливают долгие годы...
И по сей день меня интересует единственный вопрос: "Это был сон или путешествие в параллельный мир, где время течет иначе?
