Номинация № 3. «Виртуальный дружеский русский»
«Путь к пониманию русского языка»
Мне довелось узнать на своем опыте, насколько сложен русский язык для изучения. Приступив к освоению иностранного для меня языка, я долгое время не мог определиться, с чего начать. Трудным казалось все: алфавит, произношение, грамматика, ударение, от которого порой зависит смысл слова…
Сбивало с пути именно то, что я терялся среди множества составляющих языка. Бессистемность, при которой я овладевал новым для меня языком, не зная, за что хвататься, значительно затруднила изучение русского языка.
Актуальностью моего проекта является то, что в настоящее время продолжает увеличиваться приток иностранных граждан в Россию, каждый сталкивается с проблемой изучения нового, сложного и непонятного языка. Чтобы обустроиться в новом месте, включиться в социальную жизнь, владение минимальным уровнем знания русского языка просто необходимо. И если у взрослых еще есть время на адаптацию, то у детей его нет. Переезжая в другую страну, детей сразу же отдают в школы. Незнание же языка крайне затрудняет включение этих детей в учебный процесс.  
Пройдя весь этот длинный и тернистый путь, я хочу сделать свой вклад в повышение качества освоения русского языка. Как я уже отметил, самой главной проблемой для меня являлась бессистемность информации. Думаю, что многие сталкиваются с этим препятствием. 
Современное поколение школьников большую часть своего времени проводит в сети Интернет, просматривая развлекательный контент. Так почему же не предоставить им возможность выбора, популяризировав полезный контент?
Предоставленным мной проектом является блог в сети Instagram, на странице которого я публикую информацию для изучения русского языка как иностранного. 
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