ОБУЧАЮЩИЙ СЕМИНАР ДЛЯ ПЕДАГОГОВ И РУКОВОДИТЕЛЕЙ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ
«РОЛЬ ТЕОЛОГИИ В СИСТЕМЕ ШКОЛЬНОГО И ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ»

[bookmark: _GoBack]Место проведения: МГПИ им. М.Е. Евсевьева, г. Саранск,                              ул. Студенческая, 13Б, 5 корпус, 201 ауд.

Модератор: Антонова Марина Владимировна, ректор ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт                                   им. М.Е. Евсевьева».

Приветственное слово:
Антонова Марина Владимировна, ректор ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт им. М.Е. Евсевьева» (14.15-14.25)

Спикер:
Меньшиков Владимир Михайлович, заведующий кафедрой теологии и религиоведения Курского государственного университета, доктор педагогических наук, профессор «Духовно-нравственная культура как основа интеграции содержания общего образования в российской школе» (14.25-14.45)

Мартыненко Александр Валентинович, доктор исторических наук, профессор Мордовского государственного педагогического института                  им. М.Е. Евсевьева «Преподавание «Основ исламской культуры» в российской школе (опыт Республики Мордовия)» (14.45-15.05)

Серикова Лариса Александровна, кандидат педагогических наук, доцент, руководитель Центра духовно-нравственной культуры и воспитания Мордовского государственного педагогического института им.                          М.Е. Евсевьева «Организация духовно-нравственного воспитания обучающихся в условиях современного образовательного пространства» (15.05-15.25)

Грязнова Татьяна Михайловна, кандидат философских наук, доцент кафедры музыкального образования и методики преподавания музыки Мордовского государственного педагогического института им.                          М.Е. Евсевьева «Реализация духовно-нравственного потенциала музыкального искусства православия в образовательных организациях» (15.25-15.45)

Карпушкина Любовь Владимировна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры педагогики дошкольного и начального образования Мордовского государственного педагогического института им.                           М.Е. Евсевьева «Духовно-нравственное становление личности дошкольника в современном социуме» (15.45-16.05)

Ошкина Елена Сергеевна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры методики дошкольного и начального образования Мордовского государственного педагогического института им. М.Е. Евсевьева «Роль детской книги в духовно-нравственном воспитании дошкольников» (16.05-16.25)

Миганова Екатерина Николаевна, заведующая обособленного подразделения «Центр развития ребенка – детский сад «Улыбка» «Воспитание социально-ответственной личности дошкольника в процессе духовно-нравственного воспитания» (16.25- 16.40)

Подведение итогов: 16.40-17.00

В работе семинара примут участие преподаватели, педагоги и руководители образовательных учреждений Республики Мордовия, аспиранты, магистранты.

