ТРЕБОВАНИЯ К НАПИСАНИЮ РЕФЕРАТА ПО КУРСУ «ИСТОРИЯ И ФИЛОСОФИЯ НАУКИ»
Реферат по истории и философии науки является письменной, самостоятельной творческой работой и является обязательным для аспирантов, готовящихся к сдаче кандидатского экзамена по истории и философии науки. 
Подготовка реферата по истории соответствующей отрасли науки является составной частью экзамена по истории и философии науки. Реферат должен быть подготовлен на основе прослушанного аспирантом курса по истории соответствующей отрасли науки или самостоятельного изучения им историко-научного материала. 
Работа должна показывать способность автора систематизировать теоретический материал по теме, связно его излагать, творчески использовать философские идеи и положения для методологического анализа материалов науки, по которой специализируется аспирант или соискатель.
 Цель реферата – овладение умениями и навыками самостоятельного анализа проблем философского знания, методологическими основами анализа, научного исследования теории и практики профессиональной деятельности. 
Объем реферата – 25-30 страниц  текста включая план и список литературы. 
Текст реферата должен быть набран на компьютере (текст лучше набирать через 1,5 шрифтом 14) и представлен в электронном и распечатанном виде. 
Тема реферата выбирается самим аспирантом (соискателем) и окончательно формулируется вместе со своим научным руководителем и с преподавателем, который вел занятия по истории соответствующей отрасли науки. 
Реферат должен отвечать двум требованиям: 
1) определяться сферой научных интересов аспиранта (соискателя); 
2) соответствовать программе изучаемого курса. 
[bookmark: _GoBack]Выбранная тема утверждается кафедрой, где обучается аспирант (соискатель). 
Структура реферата 
1. Титульный лист. 
2. Основной текст, состоящий из: а) введения; б) основной части (2-3 главы, в каждой главе могут быть 2-3 параграфа); в) заключения (выводы, рекомендации). 
3. Список использованной литературы.
