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	9.00 – 13.00
	· Секция «Национальная культура, литература, СМИ: современные векторы развития и факторы гармонизации межнациональных отношений»

Место проведения: ФГБОУ ВО «Мордовский государственный  педагогический  институт им. М. Е. Евсевьева, ул. Студенческая, д.11а, кинозал


	
	
Сопредседатели:
Антонова Марина Владимировна, ректор ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М.Е. Евсевьева».
Ломшина Елена Николаевна, член Исполкома Межрегиональной общественной организации мордовского (мокшанского и эрзянского) народа; заведующая научно-исследовательской лабораторией финно-угорской культуры Института национальной культуры ФГБОУ ВО «МГУ им. Н. П. Огарева».

Докладчики:
Антонова Марина Владимировна, кандидат экономических наук, профессор, ректор ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М. Е. Евсевьева».
Этнопедагогические основы пропедевтической подготовки младших школьников к будущему профессиональному выбору.
Чушкин Анатолий Михайлович, член Исполкома Межрегиональной общественной организации мордовского (мокшанского и эрзянского) народа; Министр культуры, национальной политики и архивного дела Республики Мордовия.
Калугин Виталий Анатольевич, Министр печати и информации Республики Мордовия. 
Национальные СМИ: традиции и инновации.
Антонов Юрий Григорьевич, заведующий кафедрой финно-угорской филологии ФГБОУ ВО «Мордовский государственный университет имени Н. П. Огарева».
Мордовская литература и ее  потенциал в процессах межэтнической интеграции.
Ишуткин Николай Иванович, член Исполкома Межрегиональной общественной организации мордовского (мокшанского и эрзянского) народа; председатель Межрегиональной общественной организации «Содружество финно-угорских журналистов»; главный редактор ГБУ РМ «Редакция журнала «Чилисема».
О современном состоянии национальных СМИ Республики Мордовия.
Налдеева Ольга Ивановна, доктор филологических наук, профессор, зав. кафедрой родного языка и литературы ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М. Е. Евсевьева» г. Саранск.
Сохранение и продвижение родного языка и литературы в поликультурном пространстве регионального вуза.
Карпушина Лариса Павловна, доктор педагогических наук, профессор кафедры музыкального образования и методики преподавания музыки ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М. Е. Евсевьева» г. Саранск.
Концептуальные основы изучения мордовского музыкального фольклора в образовательных организациях Республики Мордовия.
Азыркина Елена Ивановна, кандидат филологических наук, доцент кафедры родного языка и литературы ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М. Е. Евсевьева», г. Саранск.
Особенности развития и функционирования современной мордовской литературы.
Асатрян Ольга Федоровна, кандидат педагогических наук, доцент, зав. кафедрой музыкального образования и методики преподавания музыки ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М. Е. Евсевьева» г. Саранск.
Творческие конкурсы и фестивали как средство сохранения самобытного музыкально-культурного наследия мордовского народа: из опыта работы.
Богдашкина Светлана Владимировна, кандидат филологических наук, доцент кафедры родного языка и литературы ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М. Е. Евсевьева», г. Саранск.
Организация конкурсных мероприятий по родному языку и литературе в системе внеучебной деятельности школы и вуза.
Кондрашова Наталья Владимировна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры педагогики дошкольного и начального образования ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М. Е. Евсевьева» г. Саранск.
Современные технологии приобщения детей младшего возраста к родному языку и национальной культуре.
Макарова Дина Владимировна, доктор педагогических наук, доцент кафедры русского языка и методики преподавания русского языка ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М. Е. Евсевьева», г. Саранск.
Реализация эмоционально-интеллектуального потенциала учителя в  поликультурном дискурсе.
Уланова Светлана Александровна, кандидат педагогических наук, доцент русского языка и методики преподавания русского языка ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М. Е. Евсевьева», г. Саранск.
Грамматические предпосылки интерференции в условиях мордовско-русского двуязычия.
Швечкова Наталья Ивановна, кандидат филологических наук, доцент кафедры литературы и методики обучения литературе ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М. Е. Евсевьева», г. Саранск.
Сказительское творчество в культуре мордовского народа: традиции и новаторство. 
Хомякова Ирина  Викторовна, кандидат искусствоведения, доцент кафедры художественного образования ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М. Е. Евсевьева», г. Саранск.
Традиционный костюм как средство приобщения к этнокультуре мордвы.



Ответственный: Налдеева Ольга Ивановна, заведующий кафедрой родного языка и литературы  ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М. Е. Евсевьева»
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9.00  –   13.00     Секция «Национальная культура, литература, СМИ: современные  векторы развития и факторы гармонизации межнациональных  отношений»     Место проведения :   ФГБОУ ВО «Мордовский государственный   педагогический  институт им. М.   Е.   Евсевьева, ул.  Студенческая, д.11а, кинозал    
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